

同心共筑中国梦 团结奋斗向未来

吴忠琼等在南昌收听收看党的二十大开幕盛况

本报讯（本报记者）举国关注、举世瞩目，10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂隆重开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大作报告。

吴忠琼、黄喜忠、罗小云等省委、省人大常委、省政府、省政协等四套班子领导在南昌收听收看开幕盛况。大家纷纷表示，将高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩。

大家一致认为，在全党全国各族人民

上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，党的二十大召开，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴，对鼓舞和动员全党全军全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴具有重大意义。

非凡十年，非凡成就。大家纷纷表示，新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。十年砥砺前行，创造了新时代中国特色社会主义伟大成就，成功推进和拓展了中国式现代化，汇聚起实现

中华民族伟大复兴磅礴伟力，必将激励中华儿女奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章，夺取中国特色社会主义新胜利，在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的新奇迹。

大家一致认为，习近平总书记所作的报告旗帜鲜明、思想深刻、气势恢宏，科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，具有很强的思想性、前瞻性、战略性和指导性，为做好下一步各项工作提供了重要遵循。要把学习好、宣传好、贯彻好、落实好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，深刻领会报告的精神实质，迅速把思想和行动统

一到党的二十大精神上来，在新时代新征程上谱写新的篇章。

展望未来，大家纷纷表示，要狠抓贯彻落实，坚持把贯彻落实党的二十大精神与贯彻落实习近平总书记视察江西重要讲话精神结合起来，紧密联系实际，扎实做好经济社会发展和党的建设各项工作，努力在全面建设“六个江西”中奋勇争先、建功立业。要聚焦“作示范、勇争先”目标要求，矢志不渝、笃行不怠，以正确的方法，做正确的事情，下最大的功夫，求最好的效果，凝心聚力加快推进高质量跨越式发展，携手书写全面建设社会主义现代化江西的精彩华章。

“向总书记说说心里话”

工作有劲头 生活有奔头

本报记者 朱华

时代发展，需要大国工匠；迈向新征程，需要大力弘扬工匠精神。习近平总书记对工匠精神的生动阐释，党的二十大代表、巨石集团九江钙业有限公司工艺员赵小梅一直铭记于心。12年来，她以工匠精神严格要求自己，完成了从一名普通农家妇女到上市公司技术骨干的转变。

德安县林泉乡小溪山村是一个矿产资源丰富的“宝地”，出产的石灰石品质优良。2010年，当地政府引进巨石集团九江钙业有限公司，用节能环保立窑和自动化控制生产线取代传统的土砖窑和人力生产，逐步整合原有小而散的采石场，走上了绿色发展的新路。

从田间地头到现代化生产线，从普通机修工到班长、组长，从电工到经理……这些年来，企业在当地招聘的农民工也纷纷成长起来，成为合格的产业工人和优秀的技术骨干，赵小梅是其中尤为突出的一个。她勤学苦练，深入钻研，很快就掌握了产品化验检测、生产工艺过程控制等关键技术，成为掌控立窑生产的高级工艺员。她利用业余时间完成成人大学学业、通过初级会计师考试。一分耕耘一分收获，近年来，赵小梅不仅光荣加入了党组织，还先后荣获“全国优秀农民工”“省劳动模范”等称号。

“这些年公司效益越来越好，工人的收入节节攀升，村里的天空也越来越蓝，这都要感谢党的好政策。”在赵小梅看来，她的家乡和所在的企业发展也是日新月异。

提起石灰石加工，很多人都会联想到粉尘漫天飞舞的脏乱差场景。实际上，巨石集团九江钙业有限公司是一个整洁如新、绿树成荫的花园式工厂。近年来，公司先后投入上千万元升级了烟气脱硫除尘设备，建起了环保棚、路面喷淋设施等，把工业废料回收利用制成环保砖，节能减排效益显著。赵小梅说，总书记提出的“绿水青山就是金山银山”理念，在她的家乡德安成为生动实践。

“刚入厂时月收入只有1200元，现在增加到8000多元，还买了小汽车，上下班方便多了。”赵小梅说，以前山里人要么背井离乡去外地打工，要么留在家守着几亩薄田务农，而现在农村有了更好的就业平台，让她可以实现家庭事业双丰收。

工作有劲头，生活有奔头，赵小梅现在对企业和个人发展前景十分乐观。“从北京回去后，我要第一时间向村里和同事们宣讲党的二十大精神，引导大家衷心感谢党、永远跟党走。”她表示，将充分发挥党员示范引领作用，带领大家以更加饱满的精神面貌，投入新项目建设和日常生产经营，做合格的新时代大国工匠。

主题成就展：广昌白莲“链”动产业

本报北京讯（记者钟秋兰）近日，在北京展览馆“奋进新时代”主题成就展上，两张广昌白莲的图片同时亮相中央综合展区及地方展区江西单元。十年来，广昌县作为建立健全生态产品价值实现机制试点地区，发展白莲产业，辐射带动周边南丰、石城、宁都、于都等地白莲种植、乡村旅游等产业发展。全省年种植面积50万亩左右，形成全国最大的通芯白莲产区。

从一组数据可以看出“中国白莲之乡”是怎么形成的。这些年，广昌白莲种植面积稳定在11万亩左右，通芯白莲年产量达9000吨，产值达7亿元，种植面积和产量均居全国县级榜首。2020年，广昌县白莲种植扶贫模式案例获“全球最佳减贫案例”。同时，广昌也是全国最大的太空莲种苗输出地，年销售6000万余株。其中“太空莲36号”成为目前我国子莲产区的主栽品种，年推广种植面积200万亩，已累计推广2000万亩，占全国子莲种植面积的80%以上。2022年，广昌白莲跻身中国地理标志农产品（中药材）品牌声誉百强榜（第23位），被列入中国第二批中欧地理标志产品名单，实现与欧盟地理标志农产品互认，产品质量获国际认可。

目前，广昌白莲系列产品企业有20余家，其中省市农业产业化龙头企业11家，白莲生产合作社130余家。依托莲花生态优势，广昌打造了以赏花、品果、娱乐、餐饮等活动为载体的乡村旅游产品体系，打造了驿前莲花古镇、姚西莲花第一村、甘竹雯峰书院等莲景观光旅游线路。通过推动产业融合发展，广昌白莲产业链进一步延伸，全县白莲产业年综合产值近30亿元。



金秋十月，南昌市马兰圩湿地公园百花绽放，成为花的海洋，众多市民来此踏秋赏花，享受欢乐时光。

本报记者 宗欢摄

高质量跨越式发展步履铿锵

——我省坚持创新发展推动综合实力实现大跨越综述

本报记者 李耀文

金秋十月，江铜集团德兴铜矿富家坞矿区，中控室发出“自动驾驶”指令，数公里之外的电动轮立即进入无人驾驶模式，装、运、卸等动作一气呵成。乘着江西深入推进数字经济做优做强“一号发展工程”东风，江铜集团全力推动数字经济和实体经济融合发展，加快“数字江铜”建设。

这是我省全面建设创新江西的一个生动缩影。党的十八大以来，全省深入贯彻习近平总书记关于“坚持用新发展理念引领发展行动”的重要要求，大力实施高质量跨越式发展首要战略，扎实推进创新型省份建设，江西经济实力、创新能力实现大幅跃升，社会生产力、核心竞争力、发展影响力迈上新台阶。

经济发展量质齐升，综合实力实现大跨越

党的十八大以来，省委省政府聚焦“作示范、勇争先”的目标要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快推进高质量跨越式发展，江西经济综合实力实现新跨越。

从增速看，十年来，全省地区生产总值年均增长8.4%，主要经济指标增幅持续保持全国前列。今年以来，面对复杂严峻的国际环境和国内疫情冲击，我省顶住压力交出了亮丽答卷——上半年全省地区生产总值15133.1亿元，按不变价格计算，同比增长4.9%，增速居全国第三位；全省经济平稳回升，主要经济指标增速继续保持全国前列，

顺利实现“双过半”。

从总量看，我省地区生产总值继2011年突破1万亿元大关后，每年跨越一个千亿元台阶，2017年突破2万亿元大关。2018年达22716.5亿元，提前两年实现全面小康翻番目标。2021年接近3万亿元，达29619.7亿元，在全国排位由2012年的第19位上升至第15位，人均GDP突破1万美元，达到中等偏上收入国家（地区）水平。江西在全国发展格局中的位势进一步提升。

从质量看，十年来，我省坚持把经济结构战略性调整作为主攻方向，深入推进供给侧结构性改革，经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。三次产业比例由2012年的11.2:53.8:35.0调整为2021年的7.9:44.5:47.6，产业布局实现由“二、三、一”结构向“三、二、一”结构转变。

传统和新兴产业并进，构建江西特色现代产业体系

产业，是推动经济高质量跨越式发展的强力支撑。我省坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚决打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战，着力打造全国传统产业转型升级高地和全国新兴产业培育发展高地。

我省创新实施产业链长制。在省级层面，确定了有色金属、现代家具、汽车、纺织服装等11个制造业产业链以及文旅、商贸物流、房地产建筑产业链，按照“一位省领

导、一个牵头部门、一位厅级负责同志、一个工作方案、一套支持政策”的工作模式，协力推进产业链发展。

党的十八大以来，面对战略性新兴产业成长窗口期，我省紧盯世界产业发展前沿，抢占新兴产业发展制高点，深入推进数字经济做优做强“一号发展工程”，为“变道超车”“换车超车”、实现高质量跨越式发展打造新引擎。

随着数字赋能不断强化，移动物联网、VR等新业态加速发展，2021年，我省数字经济规模突破1万亿元，占GDP比重达35%。越来越多的企业走上“智造”道路，截至8月底，我省累计推动制造装备实现智能化管控46942台（套），建设数字化车间（工厂）1525个，推动智能装备产品创新及应用157个。

“世界铜都”“中国稀金谷”“亚洲锂都”“VR之都”“航空城”“中医药科创城”……随着产业体系的不断完善，一张张江西产业新名片不断涌现。2021年全省工业增加值突破1万亿元、达10773.4亿元，是2012年的1.8倍。今年1至8月，全省规模以上工业增加值同比增长7.3%，具有江西特色竞争力的现代产业体系正加快构建。

提升科技创新能力，支撑高质量跨越式发展

创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

二十大 时光

牢记嘱托 感恩奋进

核心提示：

党的十八大以来，习近平总书记始终惦念着江西和江西人民，两次到江西视察。巍巍井冈山铭记殷殷嘱托，滔滔赣江水见证不懈奋斗。全省干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察江西重要讲话精神，聚焦“作示范、勇争先”目标要求，同心同德、感恩奋进、担当实干，加快推进高质量跨越式发展，努力描绘新时代江西改革发展新画卷。

家乡也有大舞台

本报记者 李歆 郑莹

10月16日，党的二十大在北京胜利开幕。随着庄严的国歌声在人民大会堂响起，井冈山市茅坪镇神山村村委会会议室里，罗林辉和正在观看的村民一道，情不自禁地鼓起掌来。

“以前人在大城市，虽然赚钱也不少，但我只能守着小锅小灶。现在回了家乡，我不仅能赚到钱，还能学习到新知识，有了更大更丰富的舞台。”这位性格直爽的汉子，每每将在外当“深漂”时的艰辛与在家乡发展事业相比较时，都感慨万千。

2000年，罗林辉随村里人南下深圳，在城中村专门售卖夜宵炒粉。“那时候，每天从下午4点到晚上12点，能炒300多份粉，月收入3万多元。”罗林辉回忆，“可是，每天忙着备货、进货，整个人被困在摊子前，也没时间去城里转转。”

2016年2月2日，习近平总书记冒着严寒来到神山村，和村民一起打糍粑、吃米粿，与大家伙儿共商脱贫攻坚之策。自此以后，神山村的变化越来越大。罗林辉也瞅准时机，返乡创业。

“回家后，扶贫办和驻村帮扶的同志告诉我，可以向银行申请扶贫无息贷款。”罗林辉靠着贷来的10万元钱，承揽了村里的污水处理工程，赚了回家后的“第一桶金”。

6年多来，神山村的旅游人数与日俱增。罗林辉也凭借一股子钻研的劲头，不断在家乡拓展自己的“业务”领域。他把自家的厨房改造成村里第一家超市，又承接了全村的景观护栏建设及河堤修复工程。今年5月，他还垫资40多万元，为村里的高端民宿项目做前期基础建设。“看，就是那几座像鸡蛋一样的屋子，明年就可以运营了！”他指着半山腰颇具艺术感的一排民宿，脸上绽开笑容。

潭头欢喜在心头

本报记者 唐燕 焦俊杰

10月16日，于都县梓山镇潭头村艳阳高照，温暖如春。住在村头的孙观发早早穿上白衬衫、佩戴好党徽，泡好热茶迎接游客。

上午9时许，他拿起笔和记录本，直奔不远处的富硒食堂。这时，在富硒食堂党员活动室，已有20多名干部群众自发赶来，大家围坐在电视机前翘首以盼。10时，党的二十大正式开幕。雄壮的国歌声响起，大家跟随直播画面，起立，唱国歌，认真收看习近平总书记作报告。

“习近平总书记指出，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！我们对此深有感触。”听完报告后，孙观发说，“幸福都是奋斗出来的。这几年，村里发生翻天覆地的变化，我们的日子像芝麻开花节节高。”

2019年，潭头村成立旅游公司，乡村旅游搞得红红火火。孙观发开超市、搞民宿，吃上了“旅游饭”。“我家有4间房8个铺位，去年收入超25万元。”孙观发满怀感激地说。

孙观发的“幸福经”，是潭头村民幸福生活的缩影。“我们开设了富硒食堂，包括孙观发在内的100多户村民当上了股东。下一步，我们将全身心投入乡村振兴，让村民过上更加幸福的生活。”村党支部书记刘连云说。

临近中午，游客陆续走进富硒食堂，浓郁的饭菜香味从食堂飘了出来……

光明新风扑面来

本报记者 钟珊珊

10月16日，南昌市东湖区彭家桥街道光明社区72岁的老党员雷红芸特意起了个大早。尽管腿脚做完手术行动不便，但她仍早早地梳妆整理，佩戴好党徽，赶到社区党群服务中心三楼会议室，等待收看党的二十大开幕会。

随着庄严的国歌旋律响起，在场的社区干部群众不约而同起立，齐唱国歌。

一名身穿红色上衣的女孩引起了记者的注意。原来，她就是6年前写“福”字送给习近平总书记的小女孩涂佳欣。当年不满10岁的她如今已是大学生，刚刚升入高三的她在备战高考间隙依然会抽空练习书法。涂佳欣说，这些年，在光明社区，像她一样的志愿者越来越多，志愿服务深入人心，文明新风扑面而来。

在社区生活了几十年的雷红芸深有同感。她说，社区组建了合唱团、舞蹈队、门球队、书画班、维修队……每个社团都成立了党支部，党员带头参与志愿服务，互帮互助在社区蔚然成风。“习近平总书记要求我们抓好党建，做好服务，鼓励大家在基层更好地服务百姓。”光明社区党委书记、社区主任刘云娟告诉记者，6年多来，社区干部牢记总书记的殷殷嘱托，通过党建引领，将社区志愿服务队伍扩大到千人以上，既服务了社区群众，又凝聚了党心民心。

“必须坚持以发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”党的二十大报告中这句话，让刘云娟备受鼓舞。当天，她特意带记者看了社区提档升级规划方案，面对眼前的蓝图，刘云娟深感使命在肩，同时又干劲倍增。